

学习参考

第七期

华中科技大学党委宣传部、教师工作部

二〇二一年九月十日

目 录

1. 新华网：习近平回信勉励全国高校黄大年式教师团队代表 真正把为学为事为人统一起来 当好学生成长的引路人 向全国广大教师致以节日的祝贺和诚挚的祝福..... 1
2. 新华网：习近平给全国高校黄大年式教师团队代表的回信.....2
3. 教育部：新时代高校教师职业行为十项准则..... 3
4. 教育部：关于追授王红旭同志“全国优秀教师”荣誉称号的决定.....5
5. 重庆日报：用生命托起师魂——追记舍身勇救落水儿童的王红旭老师..... 7

习近平回信勉励全国高校黄大年式教师团队代表

真正把为学为事为人统一起来 当好学生成长的引路人

向全国广大教师致以节日的祝贺和诚挚的祝福

在第三十七个教师节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月8日给全国高校黄大年式教师团队代表回信，对他们寄予殷切期望，并向全国广大教师致以节日的祝贺和诚挚的祝福。

习近平在回信中表示，你们以黄大年同志为榜样，立足本职岗位，凝聚团队力量，在教书育人、科研创新等方面取得了可喜成绩，我感到很高兴。

习近平强调，好老师要做到学为人师、行为世范。希望你们继续学习弘扬黄大年同志等优秀教师的高尚精神，同全国高校广大教师一道，立德修身，潜心治学，开拓创新，真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、全面建设社会主义现代化国家不断作出新贡献。

2017年，习近平总书记对吉林大学地球探测科学与技术学院教授黄大年的先进事迹作出重要指示。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，教育部2017年启动全国高校黄大年式教师团队创建活动，首批认定的201个教师团队来自全国200所高校，覆盖各学科门类和东中西各省份。近日，首批教师团队的代表给习近平总书记写信，汇报教学、科研等工作情况，表达了坚守教育报国理想、为民族复兴贡献力量的决心。

（来源：新华网 2021-09-09）

习近平给全国高校黄大年式教师团队代表的回信

全国高校黄大年式教师团队代表：

你们好！来信收悉。你们以黄大年同志为榜样，立足本职岗位，凝聚团队力量，在教书育人、科研创新等方面取得了可喜成绩，我感到很高兴。

好老师要做到学为人师、行为世范。希望你们继续学习弘扬黄大年同志等优秀教师的高尚精神，同全国高校广大教师一道，立德修身，潜心治学，开拓创新，真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、全面建设社会主义现代化国家不断作出新贡献。

教师节即将来临，我向你们、向全国广大教师致以节日的祝贺和诚挚的祝福！

习近平

2021年9月8日

（来源：新华社 2021-09-09）

新时代高校教师职业行为十项准则

教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者。长期以来，广大教师贯彻党的教育方针，教书育人，呕心沥血，默默奉献，为国家发展和民族振兴作出了重大贡献。新时代对广大教师落实立德树人根本任务提出新的更高要求，为进一步增强教师的责任感、使命感、荣誉感，规范职业行为，明确师德底线，引导广大教师努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，特制定以下准则。

一、坚定政治方向。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，拥护中国共产党的领导，贯彻党的教育方针；不得在教育教学活动中及其他场合有损害党中央权威、违背党的路线方针政策的言行。

二、自觉爱国守法。忠于祖国，忠于人民，恪守宪法原则，遵守法律法规，依法履行教师职责；不得损害国家利益、社会公共利益，或违背社会公序良俗。

三、传播优秀文化。带头践行社会主义核心价值观，弘扬真善美，传递正能量；不得通过课堂、论坛、讲座、信息网络及其他渠道发表、转发错误观点，或编造散布虚假信息、不良信息。

四、潜心教书育人。落实立德树人根本任务，遵循教育规律和学生成长规律，因材施教，教学相长；不得违反教学纪律，敷衍教学，或擅自从事影响教育教学本职工作的兼职兼薪行为。

五、关心爱护学生。严慈相济，诲人不倦，真心关爱学生，严格要求学生，做学生良师益友；不得要求学生从事与教学、科研、社会服务无关的事宜。

六、坚持言行雅正。为人师表，以身作则，举止文明，作风正派，自重自爱；不得与学生发生任何不正当关系，严禁任何形式的猥亵、性骚扰行为。

七、遵守学术规范。严谨治学，力戒浮躁，潜心问道，勇于探索，坚守学术良知，反对学术不端；不得抄袭剽窃、篡改侵吞他人学术成果，或滥用学术资源和学术影响。

八、秉持公平诚信。坚持原则，处事公道，光明磊落，为人正直；不得在招生、考试、推优、保研、就业及绩效考核、岗位聘用、职称评聘、评优评奖等工作中徇私舞弊、弄虚作假。

九、坚守廉洁自律。严于律己，清廉从教；不得索要、收受学生及家长财物，不得参加由学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动，或利用家长资源谋取私利。

十、积极奉献社会。履行社会责任，贡献聪明才智，树立正确义利观；不得假公济私，擅自利用学校名义或校名、校徽、专利、场所等资源谋取个人利益。

教育部关于追授王红旭同志“全国优秀教师” 荣誉称号的决定

教师〔2021〕2号

王红旭，男，1986年12月出生，汉族，中国共产党入党积极分子，生前系重庆市大渡口区育才小学体育教师。

2021年6月1日18时左右，2名儿童在大渡口万发码头长江段沙滩边玩耍，不慎落水。危急时刻，王红旭同志丢下自己3岁的孩子百米冲刺跳江救人，倾尽全力将孩子往岸上推，在数十名群众联手接力下，2名落水小孩成功救起，他却因体力不支，不幸被江水冲走。经多方搜救，6月2日16时许，王红旭同志遗体在出事水域附近被找到。

王红旭同志12年教师职业生涯中，始终忠诚党的教育事业，爱岗敬业、潜心育人、忘我奉献，在平凡的教学工作岗位上创造出了不平凡的业绩。他始终将学生放在首位，关心学生身心健康，及时为学生排忧解难，是深受师生和家长喜爱的好老师。他潜心育人，积极探索教育教学规律，注重培养学生健全人格和强健体魄，改革课堂教学，取得了明显效果。他心怀大爱，舍己救人，在危难时刻舍身勇救儿童，用实际行动书写了一名人民教师的价值追求和责任担当，践行了人民教师的光荣职责和神圣使命，塑造了新时代人民教师的光辉形象。

王红旭同志出身教育世家，秉承一家三代人热爱教育事业、从事教师职业的家风传统，传承德高为师、身正为范的家训师风，兢兢业业教书育人，充分展现出教育世家的精神风范和至诚至深的教育情怀。王红旭同志是践行“四有”好老师要求的先锋模范，是教育系统庆祝中国共产党百年华诞，在青年教师中学党史、干实事涌现出的杰出代表。为大力表彰和学习宣传王红旭同志的先进事迹，弘扬他的崇高精神，我部决定追授王红旭同志“全国优秀教师”荣誉称号。

全国广大教师和教育工作者要以王红旭同志为榜样，学习他爱岗敬业、爱生如子的高尚师德，学习他潜心育人、辛勤耕耘的赤诚情怀，学习他以德施教、为人师表的品格风范，学习他心怀大爱、舍己救人的崇高精神，自觉将学习王红旭同志先进事迹融入党史学习教育和师德专题教育，全面贯彻党的教育方针，深入落实立德树人根本任务，强化为党育人、为国育才的使命担当，以更加奋进的精神状态，争做为学为人的“大先生”、争做党和人民满意的“四有”好老师，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人，以优异成绩庆祝中国共产党成立 100 周年。

教育部

2021 年 6 月 9 日

用生命托起师魂

——追记舍身勇救落水儿童的王红旭老师

六月一日傍晚，大渡口区万发码头，湍急的江面上，十几位市民手挽着手组成一道“人链”，从王红旭手中接过溺水的孩子，传递至岸边。

江水汹涌，两溺水小孩命悬一线。没有一丝犹豫，王红旭老师一口气狂奔百米，衣服未脱即跳入长江中救人。

在成功救起5岁女孩后，王红旭又拼尽全力成功托举起6岁男孩，自己却被江水冲走。生的希望留给了孩子，大渡口区育才小学教师王红旭年轻的生命，永远定格在了35岁。

朋友圈里，英雄救人视频瞬间刷屏；宝山堂悼念中心，市民自发前往吊唁；英雄出殡，数千群众伫立道路两旁为他送行，汽笛长鸣……

他留下狂奔百米救人的背影

6月1日，儿童节，重庆。

当晚，一段感人而悲壮的视频在重庆人的微信群、朋友圈快速传递，只要是看到的人都被视频中的画面所震撼：

湍急的江面上，十几名市民组成一道“人链”，手挽着手、呼喊声，延伸至滚滚江心，将一个溺水的孩子托举传递。而远在江心一个只露出头的模糊影子，载浮载沉逐渐消失于江水中……

次日，噩耗传来，视频中那位消失的救人者在跳入江中连续救起两名落水儿童后，终因体力不支沉入江心。

“唉，最开始，我们都以为跳进江里的人，是那两个孩子的爸爸。”时隔数日，现场目击者王显才老人回忆起那一天，依旧眼圈发红。

6月1日傍晚，长江，大渡口区万发码头附近。

这一段江面有一大片沙滩，夏日里总有许多市民喜欢来这里休闲，六一儿童节更是聚集了不少带着孩子玩沙戏水的市民，沙滩上处处欢声笑语。

傍晚，天色渐暗，69岁的王显才看了看手机上的时间，已是下午5点40分，他笑着招呼孙女和老伴打算回家吃饭。

“救命哇！救我的娃儿啊！”突然一声凄厉的惨叫，瞬间划破了沙滩上的嬉闹声。

众人惊愕的目光，下意识地望向声源之处——一位瘫软在沙滩上的年轻妈妈。突然有一道身影从百米之外，奔过一片草丛，狂奔冲向江边。

“太快了，我们完全还没搞清楚怎么回事，他就冲下去了。”当这道人影擦身而过时，领着孙子玩沙的另一名目击者王素芳，还下意识抓紧了孙子。

那道向着江心狂奔的踉跄背影，是35岁的王红旭留给众人最后的身影。

王红旭三岁的儿子团团发现父亲甩开了自己的小手，还来不及哭鼻子，就看到父亲已在百米之外。

与王红旭一家结伴到江边游玩的朋友许林盛一家，也是惊诧万分。

知夫莫若妻，同是大渡口区育才小学教师的妻子陈璐希第一时间就察觉了丈夫的意图，“他是体育老师，还考过救生员证，上大学时就下水救过一个小男孩，这一次他肯定也是去救人！”

在乱流最急处跳江救起第一个孩子

“噗通！”一声，江水飞溅。王红旭就这样在众人还没反应过来时，狂奔百米后，一头扎向了江中。

63岁的王素芳看着王红旭入水那一幕，心里莫名地“咯噔”了一下，“那边的江水有点急”。

事后记者复盘现场时发现，王红旭跳入江中的位置，水情异常复杂。

卫星图测距显示，这段原本宽达750米的江面，在这里突然收窄到540米左右，形成了一个急剧收缩200米以上的“喇叭口”。

更棘手的是，这个“喇叭口”江段对岸，还有一处伸入江心70米的滩涂。

原本湍急的江水，在涌入突然收窄200米的“喇叭口”时，被对岸伸入江心的滩涂所阻，形成了一段反弓型乱流。

王红旭，就在这最凶险的江段，毫不迟疑地一头扎入江中。

王红旭大学室友胡正军毕业后常去他家做客，“王红旭家距这段江岸 2000 多米，经常来这里散步，他对这段江面的水情非常了解。”

今年 5 月 1 日起，重庆正式进入汛期，来自气象部门的记录显示，5 月整整一个月里，重庆仅 3 天晴天，长达 14 天里是雷阵雨和小雨。

但哪怕是在这种情况下，在那个六一儿童节的傍晚，王红旭还是义无反顾地一头扎进了暗流汹涌的江中。

“快点救人哪！”随着王红旭入水掀起的巨大水花，岸边的众人才意识到事态严重，竟然有两个孩子同时被卷入江中。

王红旭入水后，就朝着最近的一个小女孩游去。

仅仅 30 秒后，紧随身后的朋友许林盛和市民张广荣等，裤脚都没卷起，踉踉跄跄地向江心蹿去。

蹿入江水后，他们才发现了这段江水的凶险之处：看似海滩一般无限延伸至江心的沙滩，居然在二三十米后就是一个落差不知多深的陡坎。

许林盛和张广荣义无反顾跟着王红旭入水救人。

哪怕是明显感受到巨大危险，但江滩上下一刻还在嬉闹的人群，竟然在不到 2 分钟内，组成了十几人、长达二三十米的“人链”。

组成这条震撼“人链”的市民，最浅的站在淹没小腿的江水中，站位最深的则仅剩一个头露出江面。

这条震撼“人链”最末端的那个“锚”，就是已经在江水中载浮载沉的王红旭。

“我是在一阵欢呼声中接过的那个小女孩。”许林盛红着眼回忆，当时王红旭在深水区，是双手托举着孩子一把推给了自己。

许林盛抱起孩子一回头，就被“人链”后面的人迅速接过去。岸边的人群中爆发出一阵欢呼声。

他将生的希望留给孩子

许林盛看到怀中大张着嘴的小女孩安全了，一扭头发现王红旭已经游向更远处的小男孩。

此刻许林盛发现因为刚刚用力过猛，加上湿透的衣服在水中的巨大阻力，让他有点吃不消。他迅速回到岸上将湿透的衣服、鞋子脱掉，转头又跳入江中。

“那段江流太乱了，我们往江心游，水流把我们往岸边推；我们往岸边游，水流又居然把我们往江心推！再大的力气，在那段江水中来回几次都要耗尽。”许林盛对水下的那一段过往心有余悸。

“他最后那一刻，如果不托举那一下，就肯定可以抬头向岸边靠拢，我们肯定可以抓住他，肯定可以抓住他啊……”许林盛距王红旭最近，将一切看得真真切切。

但对王红旭来说没有这个“如果”。

就在生死一刻，这个35岁的男人，用尽了最后一丝力气，将已经救到的男孩，托举着推向了那条“人链”。

“托举的那一刻，他明显已经体力不支了，因为江水已经完全淹没了他的鼻子，只有一双眼睛露在水面。”许林盛回忆。

“拉我一把！拉我一把！”这是王红旭下水连续救起两个孩子后，唯一的一次求助，也是最后一次。

然而，凶险莫测的湍流仍在将他往江心推去，加上最后那一次托举孩子带来的反推力，他一头栽进了滚滚江水之中，再也没有露头。

被“人链”传递到岸边的男孩已经全身僵硬、失去意识，现场一位女士立即扑过去按压孩子胸部进行急救，最终成功救醒这个孩子。

至此，两个溺水的孩子全部安全脱险。只是，救人的王红旭却消失在了江水中。

参与救人的“人链”久久没有解散，依然手拉手站立在江水中，向着长江大声呼喊着。岸上的人群则是一片寂静，不少人眼圈发红。大家都不愿意离去，希望看到王红旭重新出现在他们面前，期盼有奇迹发生。

3岁的团团站在江边，奶声奶气地喊着“爸爸、爸爸……”年幼的他，尚不清楚爸爸消失在江面上意味着什么。

20分钟后，大渡口刘家坝消防救援站、茄子溪街道办事处、重庆市公安局水上分局九渡口派出所、120急救等单位赶赴现场参与救援，当天一无所获。

6月2日下午4点左右，噩耗传来：经多方搜救，王红旭在事发水域附近被找到。

他牺牲了！

英雄离去恸山城

王红旭救人的一幕，在6月1日当晚就通过现场诸多目击者所拍摄的视频、照片，出现在了重庆市民的手机中、朋友圈中，也冲击着这座城市所有善良的心灵。

时值六一儿童节，王红旭长江激流中连救两名孩子不幸离世的消息，感动了万千素不相识的重庆市民。

6月3日晚上8点，王红旭追悼会在大渡口宝山堂悼念中心举行。

因担心王红旭家属触景生情更加悲痛，此事并没有通知被救孩子的父母。但他们从网上得知此消息后，坚持要去拜祭王红旭，“我们一定要亲自感谢王老师的救命之恩，他走了，我们好难过，他也是一位3岁孩子的父亲，我们一定要来送送他……”

当天中午12:30，被救孩子的父母悲痛地相互搀扶走进尚未搭建完毕的王红旭灵堂，长跪不起，痛哭流涕，抽噎着诉说着内心深处的感激和悲痛。

除了王红旭生前的亲属、同事、学生、挚友外，更多是王红旭素昧平生的市民进入灵堂，在王红旭遗体、遗像前肃立、默哀。

“我很难过，以这样的方式认识你。”市民刘女士专门坐了1个多小时车前来悼念，她默默将一支白花放在祈福厅外，“我的孩子也在读小学，谢谢你曾经守护他们。”

“王老师，我们约定毕业后要跟您踢场球，这事大家心里都记着，您怎么就失约了呢？”如今正在读初三的学生李磊，来到追悼会现场，泪流满面地回忆，他还记得王红旭在学校绿茵场上矫健的身影。

6月4日一早，王红旭出殡。

“沉痛悼念王红旭老师，英雄一路走好！”大渡口区育才小学的校门口挂上了黑白标语，上千市民自发来到这里，站在道路两侧默默等待着送别英雄。

上午9点50分左右，在渝警骁骑的引导下，灵车从学校门口缓缓驶过，让王老师再看一眼工作了十几年的地方，看一眼他的学生和同事。

整齐的车队徐徐开来，路边守候的人们含泪一遍遍呼喊：“王老师，英雄！王老师，一路走好！一路走好！”

沿途的汽车也停驻让行，鸣笛致哀。

市民梅明从网上了解到王红旭的事迹，专程从单位请假过来表达哀思。

“这世上，没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”梅明动情地说，在重庆有很多像王红旭一样的平凡市民，在关键时候能挺身而出，以高尚的道德品质践行舍己为人、见义勇为的精神。

6月5日，两位目击王红旭勇救落水儿童的市民，带着自己的伴侣、儿子、儿媳、孙子孙女前往江边悼念。

“英雄，你一路走好！一路走好哇！”69岁的王显才一家五口手持白菊，用浓重的重庆口音，对着滚滚长江大声呼喊，话未说完泪长流。

当天目睹王红旭救人全过程后，王显才连续三晚都无法入睡，“一闭上眼就是他用手托起落水孩子的画面。”

“多好的重庆崽儿啊！我专门带着我老婆、儿子、儿媳和孙女来看看他，他是真正的英雄！”王显才眼圈泛红，放下了手中的菊花，却望着江水久久不愿离去。

6月8日，近百名市民来到大渡口区慈善会，自发向王红旭老师儿子定向捐赠生活教育费用。

“我代表小区43位居民向英雄致敬，定向捐款21750元，表达大家共同的爱心。”家住两江新区的聂国举，郑重地将一个鼓鼓的信封双手递给工作人员，信封上写着“两江新区大竹林龙湖天琅小区业主捐助王红旭老师孩子成长爱心款”。

“千年渡口，凝望奔跑的方向，百米冲刺，笑对生死的考场……何惧恶浪，双手托举生命的希望……”几天以后有感于王红旭的感人事迹，重庆音乐人陈刚作词、周亚辉作曲，谱写了一首荡气回肠的歌曲《最后的课堂——致敬舍身勇救落水儿童的王红旭老师》。

教师之家走出平凡英雄

“他名字中的‘旭’字是我起的，希望儿子以后能像旭日一样发光发热，温暖周围的人。”母亲李永兰接受记者采访时强忍悲痛地说，儿子不负这个“旭”名。

6月1日当晚，李永兰就已知道儿子在长江中救起两个孩子后消失在江中的事，但慈母仍旧在固执等待，一夜难眠盼望着儿子第二天能推门进来喊一声“妈！”

然而固执的等待，仍旧没有等到奇迹的出现。

王红旭牺牲当天，重庆日报记者兵分多路赶赴王红旭生活、学习和工作过的地方，一路追寻这位老师 35 年短暂人生中的过往。

1986 年 1 月 15 日，王红旭出生在重庆万州区余家镇。

这是一个在农村较特殊的家庭，家中爷爷、奶奶、爸爸、妈妈均在乡村学校从事教育工作，是当地乡亲们口中的“书香门第”。

王红旭的奶奶范信秀已是 86 岁高龄，回忆起孙子全是满满的眷恋与不舍，“他在上高中，就晓得主动给我洗脚。他拿的第一回工资，就给我买了件衣服……”

余家镇的乡亲们动情地回忆，王红旭从在万州区铁炉学校读小学开始，到万州上海中学读高中，再到重庆师范大学体育与健康科学学院读大学，每逢寒暑假回老家，只要看到老年人挑着担子走在路上背不动时，他从来都是二话不说接过去帮着挑。

救人这种事，王红旭也不是第一次了。

大学同学梁锐至今记得，大三暑假那年，王红旭与他一起在游泳池当救生员时，一个小男孩不慎落水还没人看到。王红旭第一时间就扑进水里将那个孩子救了上来。

从学校踏入社会，王红旭善良助人的本性一直未变。妻子陈璐希回忆，丈夫为了救人还曾“抛下”过自己和儿子。

一年前的夏天，王红旭一家三口在仙女山上避暑。

一个小男孩玩游乐设施时不慎摔下，头部鲜血直流，旁边的老人吓得不知所措。

“大山里不好喊车，我把孩子送去镇上医院，马上就回来。”王红旭见状，抱起已是满身血迹的小男孩，就冲向停车场，边跑还边对妻子交代，快帮老人去找小孩的父母。

王红旭生前在大渡口区育才小学担任体育教师 12 年，学校里无论老师还是学生，都记得这个总是满脸带笑的体育老师。

同事余颖还记得多年前的一天，下班回家在校门口偶遇王红旭，看见他手

里的购物袋里装满了小食品。

余颖好奇地问：“旭哥，你还喜欢吃零食？”

王红旭说：“娃儿们训练辛苦了，我答应他们，训练刻苦有奖励。”

在学校，王红旭不仅是一位体育教师，还兼任育才小学田径队教练。

从2010年起，王红旭连续10年带领学校田径队参加大渡口区运动会，连年获得冠亚军。他本人因成绩突出，先后五次获得优秀教练员、优秀指导教师等称号。

有人不解王红旭为何那么义无反顾地跳入江中，好友曾晶动情地说：“你们不了解他，他是那种在操场上听到学生叫唤都会立即冲过去的老师，更何况是看到在江水中挣扎的孩子呢？这也许就是一个老师的本能吧。”

英雄离去，英魂永存。

日前，教育部已追授王红旭老师“全国优秀教师”荣誉称号；王红旭入围6月“中国好人榜”候选人；重庆市文明委已追授王红旭为“重庆好人”；市委政法委拟授予王红旭市级“见义勇为先进个人”荣誉称号(正在公示中)；市教委、市人力社保局已追授王红旭“重庆市优秀教师”荣誉称号并号召全市教育系统向王红旭老师学习；市总工会授予他“重庆五一劳动奖章”。

记者查询发现，截至6月18日9时，王红旭舍身救人的事迹，仅微博总阅读量已超过8.6亿，抖音总播放量已超6.4亿，相关话题连续多天占据热搜榜首。王红旭，一个挺身而出的凡人名字，已经从山城重庆传向了全国。

(来源：《重庆日报》 2021-06-21)

《学习参考》电子版网址：<http://focus.hust.edu.cn/>（华中大在线视野网）

投稿 E-mail: cuijmj@hust.edu.cn

电话：027-87542759

责任编辑：崔美娇

印数：580份